

代表走笔

实现高等教育内涵式发展

李民

百年大计，教育为本。高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。习近平总书记在去年的全国高校思想政治工作会议上指出，我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。中共十九大报告指出，建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置。要加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。这为我们加快高等教育事业发展指明了方向。

以从严治党为统领，坚定社会主义办学方向。我们是社会主义国家，我们的高校是党领导下的高校，因此，必须以马克思主义为指导，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，全面贯彻落实党的教育方针，切实加强高校党的政治、思想、组织、作风和纪律建设，切实加强和改善党对高校的全面领导，不断提高我们立足我国历史、文化和国情，扎根中国大地办学治校的能力，牢牢把住高校社会主义的办学方向。

以人才培养为核心，全面落实立德树人根本任务。办好我国高校，办出世界一流大学，必须牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点，以此带动高校其他工作。为此，高校要牢固树立人才培养的中心地位，切实围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质和文化素养；要大力倡导“四有”好老师导向，坚持开展向李保国、黄大年、段江华等先进模范学习活动，努力打造一支师德双馨、结构合理的高水平师资队伍；要主动对接社会需求，大力推进以信息技术为基础的的教学内容、教学方法和管理体制的改革，构建适应人才培养新要求的课程体系和教材体系；要深入开展积极健康的大学文化建设，努力形成优良学风教风，营造有利于人才培育的优良环境。

以综合改革为动力，坚决破除阻碍发展的体制机制。当前，我国高等教育综合改革已经进入第四个年头，正处在爬坡过坎、攻坚克难的关键时期。必须坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端，突破利益固化的藩篱，努力克服不敢改、不想改的畏难情绪，摒弃不思进取、小富即安的情性思维，下大力气深入调查研究高校干部人事、科学研究、考核评价、教育教学、管理服务等方面束缚发展的具体问题，聚焦难点、理顺关系、释放活力，推进高等教育更好更快发展。

以依法治校为保障，建立现代大学制度体系。制度建设带有全局性、长期性和稳定性，是根本性的保障。治理一个国家、一个社会，关键是要立规矩、讲规矩、守规矩。高校作为一个规模庞大的社会组织，必须按照“依法办学、自主管理、民主监督、社会参与”的要求，不断坚持和完善党委领导下的校长负责制，加快完善和落实《大学章程》，充分调动和发挥学校各方面积极性、主动性和创造性，不断探索民主管理和民主监督途径、形式和平台，不断提高高校师生依法办学治校意识和能力，加快建立学校与社会的良性互动机制，加快推进学校依法治校进程。

以解决问题为导向，提升服务社会的能力水平。要按照习近平总书记关于高等教育“四个服务”的指示，把学校的发展同国家发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，以重大现实问题为主攻方向，充分发挥高校在科技创新、人才培养、决策咨询、文化引领等诸多方面的优势，加强对全局性、战略性、前瞻性问题的研究，主动服务国家和地方需求，在满足人民对美好生活的向往、决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中作出应有的贡献、取得更大的发展。

（作者李民，中共十九大代表，中共湖南师范大学党委书记。本报记者杜若原整理。）
栏目邮箱：hwbdbzb@163.com

江苏省镇江市润州区七里甸社区联合江苏科技大学成立老年网校，帮助老人们快乐上网，丰富文化生活。下图为志愿者向老年居民传授智能手机上网购票技能。

石玉成摄（人民视觉）



在湖北省襄阳市，75岁瑜伽奶奶康光英担任瑜伽老师已经10年。在康光英的班上，最大学员年龄76岁，平均年龄60岁。上图为康光英正在进行瑜伽训练。

杨东摄（人民视觉）



重阳节前后，内蒙古呼和浩特市玉泉区邀请辖区老年人走进该区新投入运营的大数据应用产业基地，近距离感受高科技带来的生活和工作方式的变化。下图为一位老人在体验VR眼镜。

丁根厚摄（新华社发）



商家拥抱“银发经济”

本报记者 李婕

以为老年人的业余生活还只是广场舞？非也。近日，从北京、广州、重庆到江苏、湖北等省市，多地媒体集中报道了一个有趣的现象：中国老年人光顾KTV。KTV，这个原本属于年轻群体的消费场所，开始被老年人纳入消费选择，也适时敞开拥抱这个“新鲜”的消费群体。不仅仅是KTV，近年来日益走俏的“银发游”“夕阳团”、老年大学等，都暗示着老年群体在消费社会中快速上升的趋势。

“银发一族”爱网购

“工作日白天中老年人到店的越来越多，主要是相约聚会的老阿姨们和叔叔们。”北京劲松附近的一家KTV大堂经理介绍说，周末不缺客源，各类群体都有，但一到工作日，中老年群体更有闲暇的特点就体现出来。随着北京步入冬季，各类室内的聚会场所热度也随之攀升。

从年轻人的“专宠”到中老年群体加入，KTV客源的变化不过是近两年的事情。与此同时，网购、旅行出游、摄影等生活和休闲方式，也逐渐渗入老年人的生活当中。

据阿里大数据统计，有近3000万老年用户和年轻人一样喜欢网购。这一群体中，25%左右为60岁以上人群，3C产品（计算机、通信、消费类电子产品）和家电是“银发一族”最爱网购的商品。除了日常生活，外出旅游也是老年人常选的生活方式。今年重阳节前后，上海、香港、丽江、重庆、宜昌等成为最受老年人欢迎的城市。

现居欧洲的杨亦青来自浙江一个小镇，父母亲

一退休后，她就鼓励他们多出去走走看看。原本就有摄影爱好的父亲又添置了几台摄影装备，如今，父母的足迹遍布全国多个省市，远在欧洲的杨亦青也常常在朋友圈分享父亲的照片。她说，父母为了家庭劳碌了一辈子，真心希望他们的退休生活能够精彩、有趣，过成闲钱兼备的“银发一族”。

老年人口增千万

这样的“银发一族”正引起更多的市场关注，为商家带来新的“生意经”。

《中国养老产业发展白皮书》数据显示，2016年末，中国60周岁及以上老年人口已达2.3亿人，占总人口的16%。北京市商务委副主任王黎表示，去年全国老龄化人口增加了近1000万人，增长速度是世界平均水平的两倍，我国将成为全球老龄化产业市场潜力最大的国家；在消费能力层面，目前我国老年消费群体逐渐呈现出消费需求广泛、消费观念不断升级的特点。根据研究机构预测，到2020年，全国老年消费市场规模将达到3.3万亿元。

为了丰富老年人的文化生活，今年7月，中国文化娱乐行业协会推出了“阳光娱乐夕阳红”项目，目前国内已有100多家量贩KTV加入了项目，向50周岁以上的老年人群体推出“夕阳红”卡，让老年人享受到质优价廉的K歌和聚会娱乐服务。

以上述北京劲松的KTV为例，工作日期间，老年人若是办了会员，再加上各种优惠，一个下午从14点到17点3个小时价格是39块钱。若是平摊到每个人身上，就更实惠了。而对商家来说，增加的客

人流量，刚好可以填补工作日的空缺。

“老年市场，是一个藏金蕴银的大市场。”重庆工商大学经济学院院长李敬说，随着老年人消费观念的转变，新的生活方式逐渐进入老年圈子，退休生活正不断丰富，老年市场正成为下一个“流量入口”。

养老产业“迎朝阳”

不论是KTV，旅行出游还是摄影爱好，这些都指向老年群体退休生活的愉悦安康。在消费的背后，还有着更广泛意义的“养老”问题。杨亦青十分关注国内养老产业的发展，她希望，当父母年龄大了，也有完善的养老服务可以给她“搭把手”，共同帮助父母过上更健康的晚年生活。

杨亦青和丈夫都是家里的独生子女，他们肩上扛着4位老人的赡养义务。像他们一样的这代年轻人，都面临着“倒金字塔”式的养老结构。社会的养老体系和产业服务，也因此被认为面临着巨大的社会责任与机遇，是社会的“朝阳产业”。

李敬认为，与其他产业相比，做养老产业要具备爱心和情怀，在保证社会效益最大化的同时创造经济价值。以养老机构为例，前期投入大，准入门槛高，很多配套设施难以短期内实现。政府应继续做好引导和管理，鼓励社会资本、社会力量进入。

虽然迎来蓬勃发展，但目前全国养老市场还属于“内功修炼期”。李敬说，这一代高龄老人受勤俭节约等生活观念的影响，花钱买服务还不能为多数人所接受。相关企业需要一边顶着盈利压力，一边提升工作专业性，不断创新，寻找新的发展机遇。

「海上农场」紫菜丰收



11月以来，福建省霞浦县沿海4100多公顷紫菜迎来收获季节，渔民驾驶紫菜收割船只穿行在“海上农场”。近年来，霞浦紫菜产业快速发展，成为当地海洋经济的支柱产业。图为11月26日，霞浦县三沙镇渔民驾驶船只用机械化设备收割紫菜。

新华社记者 姜克红摄

“南海I号”发掘文物两万余件套

“海上丝绸之路”风采尽展

黄丹彤

为了纪念“南海号”发现30周年，成功举行“整体打捞”10周年，日前“南海I号”发现与研究国际学术研讨会在广东阳江海陵岛举行。会上，“南海I号”最新发掘资料成果发布。

10年发掘：整体打捞入住“水晶宫”创世界奇迹

“南海I号”宋代沉船于2007年经整体打捞后入住广东海上丝绸之路博物馆“水晶宫”；2009年、2011年两次试发掘；2013年11月28日，“南海I号”启动正式全面考古发掘。

“整体打捞、整体发掘、整体保护、整体展示”理念和实践一直贯穿在整个发掘过程，该工作不仅体现了中国在方法论上的进步，也体现了中国水下文化遗产保护事业在综合实力、实施能力、多学科协同能力等方面的进一步成熟。

2014年，发掘工作主要是清理沉箱表面的泥沙和提取船舱外散落的文物。

根据遗址实际情况，以沉箱内东南角为基点布设探方12个。经发掘清理了打捞时的回填堆积和晚期海泥堆积，凝结物已大量露出。按计划进行了泥土采样、浮选。发掘现场凝结物、船货和部分船体结构已经暴露。船中部两侧船舷经过发掘清理，船舱部位位于沉箱南侧，已经显示出我国古船舷板特有的多重鱼鳞状的结构，船体隔板中已有12个可以看到轮廓。

2015年开始，伴随着表面淤泥清理的完成，考古发掘的工作重点进入分离提取舱内凝结物和船货的阶段。2015年上半年清理了船舱上部散落的文物及部分表层凝结物，随后进入船舱内文物提取，按照船体结构分15个隔舱提取文物，至今已提取船后部C09-C15和前部C02-C06等隔舱的部分文物。

此项发掘工作见证了中国水下考古30年的发展历史，是迄今为止我国最为重要的水下考古成果。

最新统计：文物数量21000余件套标本2600件

主办方通报的“南海I号”最新发掘资料显示，历经10年的发掘，发现“南海I号”是一条满载各类货物的南宋沉船，出水器物包括陶瓷器、铜铁器、金银器、漆木器、钱币、朱砂、动植物残骸、植物果核等。总共文物数量21000余件套、标本2600件，其中瓷器19000余件套、金器180件套、银锭183件套、铁器84吨、铜器170件套、铅锡器85件、竹器13件、木器46件、漆器28件、石器25件，其他及不明274件，以及铜钱约17000枚以及大量动植物标本、船木等。

此外，国家文物局水下文化遗产保护中心副主任孙健透露，将用一年时间全面完成“南海I号”全面发掘工作。（据《广州日报》）

中国首单藏系羊牦牛保险问世

本报电（记者李婕）为保证高寒牧区牧民冬季畜牧业正常生产，中国太保旗下子公司太保产险和安信农险日前在青海推出行业首单藏系羊牦牛降雪量气象指数保险，为高寒牧区近4万头牛羊安全过冬撑起保护伞。

此次推出的藏系羊牦牛降雪量气象指数保险以保险期内气象数据（降雪量）为支撑，保险约定降雪量为35毫米。在保险期内若累计降雪量大于35毫米，中国太保就给于理赔，降雪量每增加20毫米理赔系数增加一档。据气象部门统计，只要发生上述灾害，不管牧户有没有损失都可以获得经济赔偿。

该保险本次试点地区为青海省玛沁县下辖大武乡、优云乡和当洛乡三个乡镇，由上海市合作交流办提供200万元专项扶贫资金，中国太保产险青海分公司共计承保牦牛33092头，藏系羊4605只，为1161户牧民增收减灾提供了6700余万元的风险保障。为助力精准扶贫，中国太保还对投保该产品155户特困建档立卡户实行自缴保费全免政策。